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Ziar Haţional independent

Sărăcia naţională.
]a!e şi durere dela Nistru în 

Banat, din Maramurăş la Dunăre. 
Mizerie generală. Ţăranii se plâng 
de recolta proastă, comercianţii 
se vaetă de impozitele excesive, 
fabricanţii îşi concediază lucră
torii din lipsă de comenzi, lucră
torii blestemă protecţia ce se 
acordă aşa zişilor „specialişti“, 
cari au invádat ţara, iar ei mor 
de toarne. Pensionarii se plâng 
că de 3 luni primesc pensia cu 
întârzieri, cari variază între 5—15 
zile. Funcţionarii de stat primesc 
o leafă de mizerie, fiind nevoiţi 
a cerşi bacşişuri. Toată lumea 
se plânge afară de câţiva prote
jaţi ai regimului, afară de lri- 
meştii — Cândeşti şi Tolleneştii 
liberali, cari au furat mai rău 
ca’n codru Vlăsiei, iar la urma 
urmei au fost puşi în libertate şi 
veni-va vremea când vor fi achi
taţi de orice penalitate, aşa pre
cum am scris la începutul acestei 
panamale petrolifere, care a scan
dalizat toată Europa civilizată.

Abia au trecut vre’o 3 ani de 
când Generalul Văitoianu cu pa
namaua paşapoartelor a lăsat pe 
drumuri, muritori de foame, sute 
de familii şi cu toate acestea 
pedepsit n’a fost, deşi s’a dove
dit vinovăţia sa.

Căile ferate lucrează cu defi
cite. în ultima catastrofă dela 
Recea a sporit sărăcia naţională 
120 milioane; afară de milioanele 
ce urmează a se plăti despăgu
bire.

Toţi samsarii, toţi mîsiţii gu
vernului aleargă după cerşite 
prin străinătate, ca să obţină un 
împrumut ca apoi unii să ia şperţ 
gros, iar alţii să fure să stingă

pământul. Prin acest împrumut 
sărăcia naţională va spori, iar 
ţăranului i-se va vinde şi cenuşa 
din vatră.

Dintr’o circulaţie fiduciară de 
22 miliarde la o populaţie de 
17 milioane de locuitori, ar re
veni 1294 iei pe cap de locuitor, 
adecă preţul unei perechi de cizme 
slabe, iar din această emisiune 
a Băncii Naţionale a treia parte 
s’a scos din ţară pe rouge de 
buze şi automobile, altă treime 
stă în depozitele băncilor, iar 
restul în întreprinderile technice- 
comerciale!

Ţăranii însă n’au cu ce-şi plăti 
impozitele. Câte-va mii de auto
mobilele ale statului circula in 
toată ţara, consumând fiecare în 
medi e o jumătate milion lei anual.

După atâtea cheitueli nesăbuite 
ne mai înzestrează Providenţa 
şi cu Fălcoeni, Dâmboviceni, 
Măneşti, Ciupeni etc! etc.

Am ajuns de râsul lumii, leul 
nostru jigărit a ajuns în coada 
tuturor monedelor, leva bulgară, 
pengő unguresc, sdiilingul au
striac! Toate statele învinse în 
război s’au refăcut, iar noi în
vingători, mărinduni-se ţara de 
3 ori, am ajuns în urma tuturora!

Pe lângă împrumutul de stabi
lizare se impune sporirea cir
culaţiei fiduciare, căci astfel ajun
gem dela sărăcia naţională în 
care ne zbatem, la faliment, iar 
vistiernicul sărăciei naţionale, 
Vintilă Brătianu, nu va mai fi în 
stare să ne salveze, căci vom 
ajunge în pragul revoluţiei!

Caveant consules!
Nicolae C. Droc.

vânzări ^de locuri de case şi 
grădini. înalţii funcţionarii publici 
işi vând cu zeci de mii locurile 
de grădini ce au obţinut pe bază 
ilegală, locuri cari trebuie să re
vină micilor slujbaşi.

Batjocorirea îndreptăţiţilor şi 
calvarul suferinţei lor încă nu 
s’a terminat, aceia cari au fost 
împroprietăriţi azi nu pot clădi, 
căci Primăria Municipiului nu i-e 
dă autorizaţie pe motivul că vii
toarea clădire trebue să fie în 
conformiiate cu planul de sis
tematizare al oraşului!

Nimic de zis. Un plan de sis
tematizare e necesar, dar cine 
e vinovat că acest plan de sis
tematizare s’a făcut după ce le
gea agrară a fost aplicată pe 
teren, adecă după ce s’au făcut 
parcelările?

Vinovată e chiar Primăria! 
înainte de a se fi făcut parce
lările, Primăria avea datoria să 
ia contact cu organele cari 
puneau în aplicare leg ea ,, şi de 
comun acord să fi executat, par
celarea!

Ce sunt vinovaţi cetăţenii că Pri
măria a făcut uiterior planul de sis
tematizare? Ar fi de dorit — în in
teresul cetăţenilor doritori să clădeas- 
că-să li-se elibereze cuvenitei auto
rizaţii, căci numai asiîel se va putea 
pune capăt crizei de locuinţe, care 
ne bântue şi numai astîei vom putea 
ajunge la ridicarea rechiziţiilor care 
nelinişteşte pe proprietari!

Sute de împroprietăriţi aleargă zil
nic pe la Serviciul Edil al Primăriei, 
unde sunt şicanaţi şi amânaţi la calen
dele greceşti. Primim zilnic plângeri 
dela astfel de cetăţeni, cari şi-au de
pozitat materialul necesar, care din 
cauza intemperiilor naturii este expus 
stricăciunii. Ar îi de dorit ca „cerşi- 
torii de voturi“ în alegeri să convoace 
o adunare generală a acestei catego
rii de cetăţeni revoltaţi, iar apoi să 
tacă demersurile necesare la cei în 
drept.

Revolta împroprietă- 
riţilor.

Aplicarea legii reformei agrare 
în oraşul şi judeţul Sibiu consti- 
tue cea mai ruşinoasă paiă şi 
cea mai eclatantă dovadă a de
căderii morale în care trăim.

Această lege inspirată de cel 
mai înalt spirit umanitar şi drep
tate socială, a fost terfelită de 
aceia, cari erau chemaţi să o 
aplice.

Spiritul legii e ca să fie îm
proprietăriţi invalizii, voluntarii,

văduvele şi orfanii de război, în 
primul rând, apoi toţi foştii mili
tari, iar când a fost vorba de 
aplicarea legii s’au împroprietă
rit totii nechemaţii, toţi scutiţii şi 
reformaţii, iar invalizii şi volun
tarii cu sutele au rămas pe din 
afară.

Locurile de grădină în confor
mitate cu legea trebuiau date 
micilor funcţionari şi muncitori
lor agricoli, dar în realitate s’a 
dat şefilor de autorităţi, cari în 
viaţa lor n’au muncit şi nu vor 
munci pământ.

De aceea asistăm azi la atâtea

Răspunsul d-lni Wte Flosşiu just.
Domnule Director,

La scrisoarea deschisă din 
ultimul număr al ziarului D-tre, 
mă grăbesc a Vă răspunde ur
mătoarele:

întrebarea D-tre lasă să tran
spire bănuiala, că în chestiunea 
târgurilor interesele româneşti 
n’ar fi reprezentate îndeajuns şi 
deci vă vedeţi silit a alege ca
lea publică pentru a controla 
activitatea mea în această pri
vinţă. Mă miră această sus
piciune cu atât mai mult cu cât,

D-tre ca gazetar, trebue să vă 
fie cunoscută activitatea mea 
publică de până acuma şi în 
deosebi trebue să vă fie în 
memorie atitudinea mea cu 
ocazia luptei pentru înfiinţarea 
Camerii de Comerţ aici la Sibiu.

Este adevărat că faza în care 
de prezent au intrat lucrările 
pentru reorganizarea târgurilor 
în oraş şi judeţ este pentru 
interesele româneşti nefavorabilă. 
Aceasta nu însemnează însă, că 
aceste interese sunt neglijate 
sau că ele nu-şi găsesc sus
ţinători între consilierii români 
ai camerii. In toată această 
chestiune este deosebit de cu
rios faptul, că interesele româ
neşti, atât cele ale producătorilor 
dela ţară, cât şi cele ale con- 
sumătoriîor dela oraş, sunt ab
solut identice cu interesele să 
seşti (producătorii dele sate şi 
consumatorii dela oraş). Con
trari ai intereselor generale 
(româneşti şi săseşti) sunt numai 
câţiva comersanţi din piaţă, pre
cum şi primăria oraşului dsn a 
cărei administraţie târgurile 
vor fi luate, deoarece această 
administraţie s’a dovedit ne
pricepută, extrem de costisitoare 
şi absolut contrară intereselor 
generale.

Voi da mai jos o schiţă a 
proectului meu de reorganizare 
a târgurilor din oraş, deaseme- 
nea voi arăta situaţia târgurilor 
-la ţară, pentru ca şi publicul 
niare să poată fi orientat asupra 
acestei chestiuni importante. 
Înainte de a expune însă pro- 
ectul de reorganizare, trebue 
constatat că numărul acelora 
cari vin la târgurile de săptă
mână pentru a-şi vinde produ
sele, (cereale zarzavat, poame 
etc.) s’a mărit după război, con
siderabil. Deasemenea s’a în
mulţit şi populaţia oraşului nostru 
şi astăzi, pieţele, înainte în
căpătoare, au ajuns a fi ne- 
suîiciente faţă cu frecvenţa 
mărită.

La mărirea desfacerii produ
selor agricole a contribuit în 
mare măsură reforma agrară 
în urma căreia s’a repartizat 
şi în judeţul nostru mult teren 
arabil micilor agricultori. Aceştia 
aduc singuri mărfurile jor la 
oraş, spre deosebire de marii 
proprietari de odinioară, cari 
vindeau produsele lor de acasă. 
O altă contribuţiune la aglome-
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Căderea guvernului
Guvernul Vintilă Brătianu şi-a dat demisia Vineri seara 
la ora 9. Regenţa doreşte un guvern naţional. Consul
tările încă n au început. In cercurile politice e mare

fierbere. Vom reveni.

rarea pieţelor noastre este con
sumul mărit de leguminoase, 
respective producţia mărită a 
acestora.

Legea oboarelor şi a burselor 
de comerţ impune camerilor de 
comerţ datorinţa de a reorga
niza târgurile existente, avân- 
du-se în vedere în prima linie 
interesele populaţiei dela sate. 
După această lege, ţăranul tre- 
bue să afle la oraş pieţele ne
cesare unei desfaceri cât mai 
comode, locuri încăpătoare, 
provăzute cu cântare oficiale, 
cu adăposturi gratuite pentru 
vite, cu adăpătoare, cu table 
despre preţurile cerealelor în 
judeţele învecinate etc. Se im
pune deci principiul economic 
al pieţei încăpătoare pentru des
făşurarea cât mai uşoară a vân
zărilor. Al doilea principiu eco
nomic este acela al sistematizării 
produselor după categorii în 
sensul ca produsele de acelaş 
fel să fie la un loc.

Această ordine va anima târ
gul, va servi la desvoltarea na
turală a preţului pe baza ofertei 
şi a cererii, va uşura desfacerea 
şi roadele reorganizării bazate 
pe principiile amintite se vor 
revărsa în curând, atât asupra 
vânzătorului cât şi asupra cum
părătorului.

(Va urma).
Uie Floaşiu iun.'

Şedinţa Consiliului de 
Administraţia al Ca
merei de Comerţ şi de 

Industrie Sibiu.
Consiliul de Administraţie al 

Camerei de Comerţ şi de Indus
trie din Sibiu s’a întrunit în 
ziua de 22 Octombrie la şe
dinţă, care a fost deschisă de 
către preşedintele Camereidl. Jon 
Vătăşianu în prezenţa a 16 con
silieri. Înainte de a trece la 
ordinea zilei, d-1. preşedinte sa
lută pe d-1 Ilie Floaşiu jun. ca 
fiind reales vicepreşedinte 
al secţiei comerciale şi apoi pe 
d-1 Jon Schitea ca nou membru 
în Consiliu cooptat la categoria 
V-a (Comerţul mic.) Se trece 
apoi la ordinea zilei, care constă 
din 3 puncte şi anume: suma
rul, reorganizarea târgurilor şi 
oboarelor şi diverse.

Sumarul sa aprobă.
La chest a organizării târgu

rilor şi oboarelor, după o intro
ducere făcută de preşedintele 
în chestia întocmirei lucrărilor 
de reorganizarea târgurilor şi 
oboarelor şi după citirea rapor
tului, despre hotărârea şi decur
gerea discuţiilor despre confe
rinţa ţinută ia 18 Oct. a. c. la Mi
nisterul Industriei şi Comerţului 
se trece la discuţiune.

Primul a luat cuvântul D-i 
Dr. O. F. Jickeli, arătând în cu
vântarea sa că de şi este un 
aderent al unificării legilor co
merciale în cazul de faţă crede 
că s’ar face o greşală dacă Le
gea Burselor de Comerţ Capi
tolul referitor la târguri şi oboa
re întocmit la timpul său după 
cerinţele Vechiului-Regat, s’ar 
aplica şi în Transilvania înainte 
de a-i-se aduce modificările im
puse de situaţia noilor ţinuturi.

Comerţul nostru de cereale 
este aşa de redus încât nu este 
nevoie de o aşa organizare com
plicată. Crede că ţăranii ar con
sidera o reorganizare complica
tă cum prevede legea drept o 
şicană şi vor abandona frequen- 
tarea târgurilor. Oraşul nu va 
renunţa la veniturile sale şi va 
fi nevoie să se încaseze taxa în 
plus, ceeace va contribui Ia scum
pirea traiului. Organele de con
ducere şi control a târgurilor, 
reclamă cheltuieli. Este de pă
rere ca să luăm contact cu ce
lelalte Camere pentru a ajunge 
la un procedeu unitar în scopul 
de-a se înlătura târgurile mici.

Dl. senator Boiu deşi acordă 
cuvenita apreciere elaboratului 
întocmit de biuroul Camerei, care 
mai târziu va putea servi de bază 
la o reglementarea a târgurilor, 
totuşi crede că aplicarea noui 
legi este prematură.

In calitatea sa de reprezentant 
al Camerei de Agricultură cere 
ca târgurile să fie lăsate mai 
departe în grija autorităţilor ad
ministrative şi dacă interesul 
ţărănimei nu cere să se lasă 
situaţia neschimbată. Ţărănimea 
este obişnuită cu actualul sistem 
de târguri şi nu trebue forţată 
ca să meargă la alte târguri 
decât este de părere ca în chestia 
târgurilor să nu facem nimic mai 
mult decât aceea ce se impune 
de împrejurări. Are cunoştinţă

că ţăranii s’au agitat în urma 
ştirei despre aplicarea acestei 
legi. Declară în numele Camerei 
de Agricultură că este hotărât 
în contra aplicării acestei legi şi 
propune să se ia dela ordinea 
zilei. Mai adaugă că dacă inte- 
sele comerţului din oraş vor cere, 
să ne ocupăm de aceasta chestie, 
din punct de vedere al intere
selor ţărăneşti să rămână totul 
neschimbat.

Dl. Dr. Schullerus vorbeşte în 
calitatea sa de preşedinte al 
Uniunei Agricole Săseşti. Se 
ataşează la cele spuse de dl. 
senator Boiu şi deasemenea 
crede că, dacă prin formalităţi şi 
taxe noui ţăranul va fi şicanat, 
mai departe se va produce numai 
o descurajare.

Dl. Dr. Gh. Măcelariu critică 
proectul de organizare din altă 
latură anume, este de părere că 
prin reorganizarea intenţionată 
se urmăresc numai noui venituri 
pentru Cameră. Este în contra 
oricărei complicări a organizaţiei 
vieţei noastre economice. Primă
ria oraşului nu a colaborat cu Ca
mera de Comerţ şi ar dori să vadă 
aprobarea din partea acesteia 
precum şi colaborarea ei pozitivă. 
Cere ca proectul să fie desvoltat 
cu precauţiune şi îşi formuleză 
în scris următoarea propunere: 
„Să se ia dela ordinea de zi pct. 
2, învitându-se Comitetul de 
Direcţie ca se afle căile potri
vite pentru a ajunge la un bun 
înţeles cu primăria oraşului, 
Camera Agricolă, reuniunile eco
nomice româneşti şi săseşti şi 
cooperativele din localitate, rea
ducând în discuţie la timp pot
rivit proectul, după ce vom con
stata cum se validitează această 
lege în altă parte.“

D-1 Traian Petrişor vorbeşte 
ca reprezentant al cooperative
lor săteşti, a căror membrii par
tea cea mai mare sunt ţărani, 
îşi exprimă teama că noua re
organizare va impune prea multe 
formalităţi costisitoare şi pentru 
aceea aderă la propunerea D-lui 
senator Boiu cerând să se ia 
chestiunea dela ordinea zilei.

D-1. N. Ghiţescu, ca răspuns 
la obiecţiunile antevorbitorilor 
arată că legea este votată de 
Parlament şi nu trebuie discuta
tă de noi, dacă se aplică sau 
nu, Consiliul având datoria să

găsească o cât mai practică 
aplicare în bună înţelegere cu 
organele administrative şi po
litice. Principiul legii este ordinea, 
iar nu crearea de venituri. Pri
măria oraşului Municipal pare 
a fi in contra aplicărei acestei 
legi pentrucă işi teme interesul 
său fiscal.

Luarea punctului dela ordinea 
zilei este inadmisibilă. Avem 
însă timp pentru aplicarea legii 
în mod cât se poate mai lent. 
Astăzi avem un mare număr de 
târguri, cari cauzează ţăranilor 
cheltueli de timp şi bani.

D-1 senator Boiu: Această 
lege a fost creiată potrivit cerin
ţelor din vechiul Regat şi !a 
dispunerea acestei nu am fost 
consultaţi. Legea nu ne forţează 
de a zori aplicarea. Dacă aş 
fi fost primar, eu nu colaboram 
la aceste lucrări şi nu cedam 
nimic din veniturile oraşului. 
Sunt destule legi cu caracter 
restrictiv şi nu este nevoie de 
o lege, care crează posturi. 
Propune incă odată să se ia 
dela ordinea zilei chestiunea şi 
declină din partea sa orice răs
pundere. „Consiliului nu trebue 
să privească la fiecare lege ca 
la o sf. scriptură.“ Totuş să ne 
ocupăm de chestiunea că în ce 
măsură este aplicabilă această 
lege şi întrucât aduce foloase 
să o aplicăm, iar întrucât nu, 
să o luăm dela ordinea zilei.

Secretarul general Bozdoc observă 
că în şedinţa din 2 Mai a. c. Consi
liul a fost pus în cunoştinţă atât u 
extinderea acestei legi asupra teritori- 
lor alipite cât şi cu principiile funda
mentale conţinute de lege, arătând 
totodată care este diferenţa între ac
tuala situaţie şi acea ce se va creia 
în urma aplicării acestei legi. Observă 
şi de data aceasta că legea este pentru 
protejarea şi nu şicanarea ţărani
lor producători. Arată că oraşul nu va 
renunţa decât la o mică parte din ve
niturile lui şi în raport cu sarcinile 
ce îl se vor lua. In ce priveşte can
tităţile de mărfuri aduse la târg şi 
în Sibiu sunt destul de considerabile, 
fapt despre care Comisiile pregăti
toare au avut ocazie să se convingă. 
Aceste comisii la masa verde erau 
deasemenea incontra aplicărei şi in
troducerea unei noui ordini, duse în
să la faţa locului au constatat ele în
suşi că situaţia de astăzi nu mai poa
te fi menţinută. Observă că schim-
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Rubrica Kazlie.
Rezon.

Un prieten mi se plângea Intr’o zi 
că e plin de datorii şi că-1 strâng 
creditorii de gât. II sfătuii atunci să 
se însoare, sä ia o fată cu zestre şi 
scapă de încurcătură. Indignat, prie
tenul îmi răspunse:

— Dar ce, sunt nebun ? Dacă cre
ditorii mei au nevoe de parale, n’au 
decât să se însoare e i ! . . .

I n  re s ta u ra n tu l  gărei.
— Chelner, de ce-i porţia aşa de 

mică ?
— Ca să nu scăpaţi trenul! . .

Curiozitatea lui Iţic.
Acţiunea se petrece la un bal mas

cat dat de o societate izraeliteană. 
I{ic vede o damă costumată într’un 
costum roşu ca focul. După ce o 
priveşte nedumerit câteva minute, 
întreabă pe prietenul lui Lupu.

— Măi Lupulică, ce-o fi însemnând 
costumul ăla roşu dela dama aia?

— Nu ştiu Iţic, răspunde Lupii, 
întreab-o şi tu!

Iţic se duce la ea şi-o întreabă:
— D-ră, te rog nu te supăra, dar 

spune-mi şi mie ce însemnează cos
tumul ăsta roşu care-1 porti?

— Cum, nu ştii ? . . .
— Nu!
— Costumul roşu pe care-1 port, 

reprezintă Marea Roşie!
— Da!
— Atunci . . .  uite c e : eu sunt ovrei. 

Dă-mi voe, te rog, să trec prin ea!

P ă tru  Opincă.
]o

Pătru Opincă, 
ţăran fără ţarină, 
plugar fără plug, 
ciurdar fără-o vită, 
îmi duc viată năcăjită 
fără strâmbătăti şi vicleşug 
şi bruşul de mucedă pită 
mi-1 plătesc cu sânge din belşug . . .  
O vorbă a mea-i ca o mie . . . .  
am slujit cu cinste şi — omenie 

satului
şi împăratului___

de sărac ce-s top câinii mă latră 
şi noaptea, când pe uliţă trec domol 
nu mă aşteaptă pe nici un podmol 
fete mari cu tâje ca de piatră . . . 
sapa mea muşcă, rupe adânc 
dar nu-mi aduce nici doară cât mâne 

la secere
nime nu se ia cu mine la ’ntrecere... 
coasă ca a mea în toată tara nu e . . .  
sprintenă trece prin ierburi ca de cue 

Io
Pătru Opincă
ce ’ntre-atâtea moşii n’am doar o şirincă, 
înfrunt strâmbele legi şi năpasta 
şi ’n răsmeriţa ce’n mine creşte, 
sudui vârtos, mocăneşte 
şi scuip pe toată rânduiala asta! . . .

T ransilvan iei.
Cu trupul: rană şi glod 
pe munţii tăi genunchii mi-i rod 

şi paşi de fier înod 
şi desnod

spre piscuri ce’n nori îmbrobod 
urme de mers fără rod . . . 

Doru-mi furtunatic vreau să-ţi fie, 
pe veci: — 
cneaz 
treaz 
viteaz,
veghindu-te, fără răgaz . . . 

Sufletu-îi să-mi fie voevod, 
sâ-Ji fiu ostaş rapsod, 
dârjenie, foc, strădanie, 
unic în viata ta valahă, aspră, mută 

stranie,
Transilvanie! Transilvanie!

In munţi.
In aceşti munţi din cari foametea muscă 

din când în când
ca din codrii nesfârşiţi ai unui roşu gând 

s ’aud detunături de puşcă 
prin a veacului ceafă 
Mop crunţi 

, macri la fată, 
pe cai mărunţi 
suie şi coboară prin munţi..
Sub vasta, recea boltă: 

coviltir pentru un viteaz, tăcut popor
nomad,

creşte din piatră brad lângă brad 
şi’n suflete, revoltă după revoltă... 
Nu-i mălai, nu-i pâine. . .
Ce va fi mâine — poimâine? . . .  

Gândul ca om flămând înapoi rămâne.. 
Foametea se ’ntinde nevăzută ca ciuma, 

întră din casă în casă acuma; 
caută ’n ogrăzi 
după prăzi,

duce caii din ham şi boii din jug, 
pe drumuri porneşte cosciug după

cosciug . . .
Şi ’n zarea zărilor, se iveşte 

şi creşte 
tot mai mare, 
mai aţâţătoare, 
fără de hotare 
ca istoria, 
îmvolburată, 
neîndurată,
umbra lui Horia . . . A.Cotruş

Un jurul concursului 
pentru Monumentul 

Unirei.
Mult aşteptatul eveniment al Sibiului, 

concursul pentru Monumentul „Unirei“ 
este apropiat! Sculptori renumiţi şi-au 
expus Machetele, în sala Cercului 
Militar din loc, şi publicul are deja 
acces, spre a vedea machetele şi a-şi 
forma, o opinie, asupra celei mai 
frumoase lucrări, care aleasă de co
misie în ziua de 15 Noemvrie a. c. 
va fi viitorul monument al Sibiului 
spre a glorifica pe veci actul măreţ 
al „Unirei" tuturor românilor.

Am văzut şi examinat în detaliu 
macheiele expuse de concurenţi şi nu 
se poate spune că aspectul tuturor 
nu este cât se poate de grandios, una 
mai frumoasă decât cealaltă şi ne 
putem mândri că tara noastră posedă 
talente puternice şi de mare valoare 
artistică.

Ce ne frapează la prima vedere 
este că mai toti expozanţii s ’au de
părtat de la adevăratul subiect al mo
numentului propus de juriu şi în locul 
unui monument care să fie un ade
vărat simbol a „Unirei“ au executat 
grandios mai mult statuia equestre ale 
Regelui Ferdinand, lăsând sterşe fap
tele de arme care ne-au adus unirea.

Astfel analizând lucrările expuse 
vedem: 1) Macheta cu motto „Ţara mea“ 
reprezentând pe un soclu imens în
conjurat de scări colosale, o statue a

Regelui Ferdinand, de dimensiuni 
impozante.

Soclul este închis de o ghirlandă 
susţinută de tinere femei şi câteva 
scene alegorice. Pe piaforma ce termină 
scările sunt 2 tunuri.

Nu este lipsită de valoare artistică 
şi figura Regelui Ferdinand este bine 
prinsă, deşi în total călăreţul este 
prea mic în raport cu calul, ce stă să 
sboare în galop.

Dar această statuie nu arată prin 
nimic Unirea ci este un simplu mo
nument equestrual Regelui Ferdinand 
în afară de dimensiunile treptelor cari 
în piaţa Sibiului ar ocupa toată piaţa.

2. Macheta cu motto „Unirea" se 
aseamănă mult cu cealaltă, este însă 
tot o statue equestră a Regelui Fer
dinand cu deosebire că în jurul soc
lului sunt 6 statui herotice reprezen
tând provinciileunite şi câteva scene din 
războiul pentru întregirea neamului. De 
o incontestabilă valoare artislică, păcă- 
tueşte prin dimensiunile şi forma soclu
lui. Rămâne şi ea tot numai o statue 
equestră a Regelui Ferdinand.

3. Macheta cu Motto „întregirea 
neamului" reprezintă mai mult un 
obelisc şi are forma acceptată azi în 
Franţa pentru comemorarea cimiti
relor de răsboi sau a câmpurilor de 
luptă. Acceptabilă ca execuţie artistică 
însă nu ca un monument al „Unirei"’

4. Macheta cu Motto „Gloria“ de 
aceeaşi autori este o variantă a ace
stora se termină cu statuia equestră 
a Regelui Ferdinand şi deci păcătueşte 
prin viciu initial de compoziţie şi con
cepţie a „unirei".

5. Macheta cu Motto „Unirea şi Co
roana“ în care patru ţărani duc pe 
mâini o pernă şi deasupra Coroana 
României; oricât ar fi de frumos şi 
artistic executată nu-şi poate avea 
locul la Sibiu, ci în cetatea încoro
nării la Alba-Iulia.

6. Macheta cu Motto „Sculptorul" 
caută să fie o copie a celebrei statui 
a lui Matei Corvinul din Cluj, şi încă 
o copie mult subnivelul aceleia.

7. Macheta cu Motto „Dunăreanu“, 
frumos şi original tratată într’un bloc 
de granit se termină cu o statue a 
Regelui Ferdinand în picioare, iar o 
ţărancă îi oferă coroana la Alba-Iulia. 
De o factură mai mult funerară ca 
ansamblu, — nu simbolizează destul 
de bine: „unirea“.

8. Macheta cu Motto „Un architect şi 
un sculptor" reprezintă în mod împo-' 
zant un mausoleu al neamului. De o 
grandoare cum nu avem nici un mo
nument în tară, poate sta la Mără- 
seşti, Şelimber, Câmpia Turzei sau Al- 
ba-Iulia, având sus fie actuala victoriei, 
fie pe Mihai Viteazul în statue equestră, 
fie pe Regele Ferdinand tot în statue 
equestră şi date fiind dimensiunile 
colosale (21 m. înălţime) într’o piaţă 
ca a Sibiului riscă, nu numai să nu 
aibă nici o perspectivă, ci chiar să

îngreuneze complect aspectul pieţei. 
Acestui monument îi trebue loc liber 
în jur de zece ori mai mare ca piaţa 
Sibiului, sau să troneze complect li
ber pe câmpia Turzei, sau Şelimbă- 
rului, proectându-se pe munţii din 
fund şi pe cercul albastru, lăsând ia o 
parte enorma cheltuială ce arnecesita-o. 
Efectiv nu simbolizează actul „Unirei", 
având grupuri de Daci şi Romani, 
cari nu au rost în actul recent al 
„unirei“. Este un mansoleu al neamu
lui şi o istorie bimilenară, — păcă
tueşte însă prin prea marea desvol- 
tarea ce s ’a dat parféi arhitecturale. 
ţ&9. Macheta cu motto „Sibiu", deşi 
expusă în dimensiuni mai modeste dar 
mai bine stilizată este singura care 
întruneşte într’o coloană de stil român, 
numai actul şi simbolul „Unirei", deci 
ceace s’a pus ca temă pentru acest 
monument. Din orice parte o privim 
găsim întrega ideie a „unirei“ Perspec
tiva celor patru fete este tot ce poate*  
fi mai complect ca simbol al „unirei“.B

Dela leii de jos, până la'splendidul® 
grup al victoriei „ce am obfinut prin«  
vitejia soldatului român“ acest monu-'M 
ment înfăţişează în partea de jos a co- II 
Ioanei actele ce au dus la unire, iar 
la mijloc hora ţăranilor ce reprezintă 
provinciile Unite. Este tot ce poate 
fi mai plastic ca simbol al „Unirei".

Dacă Comisia ar pretinde ca în 
baso reliefurile din partea de jos 
a coloanei Regele Ferdinand să 
fie reprezentat în mărime na
turală atât pe baso relieful din 
fafă unde prezidează consiliul de co
roană din 14 August 1916 şi decide 
r ă s b o i u l  înconjurat de toti marii 
bărbaţi de stat cât şi pe basorelieful 
din spate unde întră călare în Bucu
reşti, alături de aliaţi, atunci perso
nalitatea. Regelui Ferdinand ar reuşi 
foarte mult şi în mod mult mai frumos 
decât decât dacă întregul monument 
ar fi închinat Regelui Ferdinand când 
simbolul »Unirea« ar fi sters. Grupul 
superior, care reprezintă victoria ar
matei Române, este mult superioară 
oricărei statui equestre a marelui 
Rege, şi mult mai conform adevărului 
istoric în actul »Unirei«,

Pe lângă aceste calităţi superioare 
artistice şi de concepţie: compoziţia 
cu „Motto Sibiu“ este singura adap
tabilă ca simbol şi mărimea . . . pieţei 
oraşului no9tru.

Nu ne îndoim că juriul va şti ce 
să reţină din fiecare lucrare şi că 
va găsi soluţia de a adopta macheta 
cea mai valoroasă ca execuţie artis
tică şi cea mai conformă nu numai 
cu piafa, dar şi modul\ de a trata 
simbolul »Unirei« şi că din atâtea 
frumoase machete ce sunt azi expuse 
va şti să aleagă pe cea mai bună. 
_________________________ Criticus.

Congresul regional ai 1.0. V. 
de război grade inferioare.

Toate sindicatele de invalizi, or
fani şi văduvelor de război grade 
inferioare din întreaga tară, sunt 
rugaţi a trimite delegaţi la Congresul 
regional care va avea loc în Sibiu 
în Sala »Urani«« la ora 10 a. m. în 
4 Noemvrie a. c. precum şi toţi ca
marazii cari se {in de I. O. V. grade 
inferioare. Veniţi in număr cât de 
mare şi punctuos.

Comitetul sindicatului 
I. O. V. de război gr. inf. 

judeţul Sibiu.

Informafiunl.
— In contra băncii »Casa de păs

trare« din Sălişte au început proce
sele intentate din partea depunători
lor pentru aşi primi banii depuşi. 
Delegatul băncii nu s ’a prezentat, iar 
lustitia a dat hotărâri în lipsă, ob
ligând banca să plătească. Ce va fi 
dacă tofi depunătorii vor pretinde 
prin Tribunal banii?

— La concursul de tragere 
organizat de revista Infanteriei 
în zilele de 22—23 Oct. a. c. la
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băriie nu vor fi nici radicale şi nici 
nu se vor introduce decât numai în 
mod lent, iar taxele timbrelor vor 
fi atât de minimale, încât nu vor in
fluenţa întru nimic scumpirea vieţii.

D-l. I. Floaşiu jun.: este de pă
rere câ problema trebue discutată în 
întregime Legea este lege şi trebue 
să ne ocupăm serios de aplicarea ei 
Ca exponent ai Comerţului practic 
aderă la punctul de vedere expus de 
D-l Ghiţescu. Deşi este un adversar 
hotărât al formalităţilor cari împie
decă viaţa economică este de părere 
că situaţia de astăzi nu mai poate fi 
tolerată. Felul cum se prezintă târ
gurile săptămânale în Piaţa Re ele 
Ferdinand este sub toată critica. Cir
culaţia pietonilor este mult împiede
cată deoarece trotuarele sunt ocupate 
de vite. Declară încă odată că este 
adversarul oricărei formalităţi şi este 
în contra elaborat ilui întocmit de Ca
meră. Faţă de acest elaborat va pre
zenta un elaborat al său propriu.

D-l Preşedinte înainte de toate 
constată câ atitudinea Consiliului faţă 
de aplicarea acestei legi este cu totul 
alta decât cea din 2 Maiu şi cea din 
urmă. Dsa este de părere, că proiectul 
prezent sau aplicarea legii nu pro
duce mari schimbări şi dacă se face 
oarecare schimbare în personalul târ
gurilor faţă de sistemul actualilor 
» Marktrichter«-ilor acestea este nevoe 
deoarece organele inferioare angajate 
astăzi în târguri nu-şi pot îndeplini 
totdeauna datoria. Cheltuelile nu vor 
fi urcate, iar Primăria în raport cu 
scăderea sarcinilor ei, va avea ceva 
mai puţin de încasat. Camera nu űr- 
măreşte venituri şi ii este teamă că 
vor spori cheltuelile. Este de părere 
să discutăm numai schimbările ce 
sunt absolut necesare. Nu se mai 
poat admite ca şi de aci înainte vi
tele să fie mânate pe trotuare, încât 
publicul cumpărător să nu poată cir
cula.

D-l. Preşedinte constată că pro
punerea D-lui Dr. Gh. Măceiariu este 
o contrapropunere acelei făcute de Co
mitetul de Direcţie şi pentru formu
larea în scris a propunerilor ridică 
şedinţa pentru câteva minute. După 
deschiderea şedinţei D-l Dr. Schullerus 
se referă la constatarea D-lui Preşe
dinte privitoare la schimbarea atitu- 
dinei Consiliului şi spune că atunci 
când s’a discutat estinderea legii şi 
reorganizarea târgurilor şi oboareior. 
Consiliul n’a ştiut ce importanţa şi 
însemnătate are întrega problema.

După aceasta se citeşte contra 
propunerea D-lui 1. Floaşiu jun. 
pentru combaterea propunere! de 
mai sus a D-lui Măceiariu.

»Dorinţa D-sale de a conlucra 
pentru reorganizarea târgurilor în 
perfect acord cu Primăria Oraşului 
cade din motivul că această Primărie 
este contrară dispoziţiunilor noui ale 
legii deoarece această iege prevede 
trecerea oboareior din administraţia 
primăriilor în administraţia Camere
lor de Comerţ.

Camera Agricolă primeşte prin 
această contrapropunere asigurarea 
formală că orice modificare adusă în 
legătură cu‘ administraţia oboareior 
va fi şi va avea în vedere numai 
interesele agricultorilor, cari vin la 
oraş pentru a-şi desface produsele. 
In rândul al doilea va avea această 
administraţie a oboareior datoria de 
a coordona 3ceste interese ale ţăra
nilor cu interesele consumatorilor 
dela oraş.

La propunerea D-lui Dr. Măceia
riu de a se lucra din partea Camerei

i

din nou cu diferitele organizaţiuni 
amintesc aici că această colaborare 
a avut ioc şi dş altfel toate organi- 
zaţiunile profesionale sunt reprezen
tate în Consiliului Camerei de Comerţ 
şi prin urmare interesele lor sunt 
apărate tocmai prin aceşti reprezen 
tanţi.

Propun reluarea lucrării şi con
tinuarea lucrului început în sensul 
de mai sus.“

După aceasta se citeşte propu
nerea D-lui Nie. Ghiţescu:

„Consiliul în discuţia generală 
asupra aplicării legii Oboareior cere 
ca să se invite Primăria Sibiu şi 
Camera agricolă să ia cunoştinţa de 
elaboratorul Camerei noastre şi să 
colaboreze la formarea Regulamen
tului oborului din Sibiu, care ni-se 
va prezenta spre discuţie în şedinţa 
următoare.“

Punându-se la vot, în primul rând 
propunerea de mai sus a D-lui Dr. 
Gh. Măceiariu, aceasta se primeşte 
cu 9 contra 7 voturi.

Nou medic oculist român in 
Siisiu. Dl. Dr. Valeriu Mitter, fost 
primasistent la clinica de ochi din 
Cluj, a fost numit medic primar la Spi
talul Public din Sibiu. Consultă Str. Re
gina Maria No. 5, 11— 12 şi 2 —4.

in contra profesorilor Petre 
Artdrescu, Silviu Cozma, Valeriu 
Fiurdu şi Anchidim Şoldea pre
cum şi a maeştrilor N. Qancea, 
O Boicescu şi O. M. ionescu 
toţi dela Liceul „Gh. Lazär“ şi 
di. Timotei Popovici, dela Şcoala 
Normală s’a făcut o redam aţîe 
periată ia judecătoria mixta din 
Sibiu pentru calomnie şi ofensă.

Vom avea deci ocazia să-i 
vedem pe domnii susnumiţi cum 
se vor apăra. Un informator 
special (nu cel pe care-! bănuesc 
domnii profesori) ne informează 
că într’o zi di. profesor Dr. Za- 
harie Gherman, — om cinstit şi 
de caracter, adevărat apostol al 
culturii naţionale — striga în 
gura mare în sala profesorală: 
„Nu mă terorizaţi, n’aveţi docu
mente.“

Aşadar pe lângă şantajişti cor
pul profesoral ai Liceului „Gh. 
Lazăr“ mai posedă şi terorişti.

Deocamdată atât. 
________________________ Spectator.

Iluzii perdute,
Mergeam tăcut şi gânditor 
Prin liniştitul cimitir,
Şi mă uitam pe rând cum sbor 
Petale dintr’un trandafir —

Şi rând, pe rând, se depărtau 
De vânt duse departe,
Până ce iarăşi recădeau 
Ca nişte pasări moarte —

La fel şi cu viaţa mea 
iluziile-mi sboară,
Doar un moment dacă trăesc 
Ş-apoi se duc să moară — 

Octomvrie 1928.
Crist. N. Ştefănescu.

Liberalism
Grijea noastră e Naţiunea.
Sa va deştepta?
Va vota ea moţiunea?
Sau va refuza?

V. P. Barcianu.

Ne mirăm că procedura in 
procesele pendinte în faţa in
stanţelor judecătoreşti merge 
greu, ne mirăm că martorii în 
cauză nu se prezintă, dând loc 
ia amânări inutile dar trebue să 
ne întrebam care poate fi cauza ?

In primul rând cetăţeanul — 
m artóraretot dreptul să-şi pretin
dă toate spesele avute cu depla
sarea şi e drept să i-se plătească 
şi timput pierdut, căci timpul 
costă bani!

Cei mai mulţi martori nu se 
prezintă, căci în materie penală 
nimeni nu-i plăteşte nici un ban, 
iar Parchetul nu poate plăti ne 
având fonduri la dispoziţie. Deşi 
în legile maghiare, azi încă în 
vigoare în Ardeal, e prevăzut 
un fond pentru Parchete şi ju 
decătorii, din care se plăteau 
cheltuele martorilor, însă minis
terul justiţie n’a mai pus Ia dis
poziţiei nici un ban. Cum o să-i 
pretinzi unui cetăţean să se pre
zinte ca martor din Sibiu la Bu
cureşti în baza unei citaţii, când 
el trebue să-şi plătească trenul, 
hotelul, masa* etc. iar după ce 
a depus mărturia e trimis acasă, 
fără a i-se restitui cheltuelile efec
tive. Cu tot respectul ce-1 are 
pentru justiţie şi cu toate că 
mărtuiria e o obligaţie cetăţe
nească, nu se poate duce ştiind 
câ pierde şi timpul şi banii chel
tuiţi fără rost, dar câştigaţi cu 
atâta trudă în aceste timpuri de 
criză excesivă.

Cetăţeanul e nevoit să aştepte 
să fie dus cu „Mandat de adu- 
cere^“ când jandarmul sau ser
gentul de stradă îl însoţeşte ca 
pe un criminal!

Se întâmplă adesea că pre- 
zentându-se cetăţeanul-marlor e 
trimis acasă pe motivul că sunt 
prea muite procese şi nu au 
timp, cum s’a întâmplat la Tri
bunalul Ilfov zilele trecute.

înainte cu câţiva ani se putea 
călători cu „Citaţie“, azi nu se 
poate călători nici cu „Manda
tul de aducere“, decât cu „Foaie 
de drum“ pe care o eliberează 
Poliţia, sau una eliberată de 
judecătorul de instrucţie. Ar fi 
bine ca la fiecare mandat de 
aducere să se ataşeze şi auto
rizaţia de călătorie.

Cum nici Poliţia nu prea are 
foi de drum, e o adevărată ca
lamitate pe capul cetăţenilor. Nu 
mâi vorbesc de situaţia tragică 
în care e pus cetăţeanul care e 
citat şi mi se poate prezenta 
din iipsă de parale, că trebue 
să recurgă ia diferite trucuri şi 
să se îmbolnăvească să cheme
medicul, care să-i elibereze cer
şi a * ®©c®««©se®®®
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tificat medical spre a îi scutit de 
o amendă de 3000 Iei! E trist 
când te gândeşti ca tocmai ju 
stiţia — care are un rol mora
lizator — îl obligă pe cetăţean 
să o inducă în eroare, in inte
resul bunului mers al Justiţiei 
ar fi nevoe să se revină asupra 
„Citaţiilor“ şi să se plătească 
cheltuelile martorilor.

Cei în drept au cuvântul!

Foişoară.

Toamna.
Toamna, copil al durerii, şi-a 

aruncat vălul de melancolie pe 
fire şi pe Natură, ce îşi des- 
bracă încet haina speranţei . . . 
Şi sufletu-i îngândurat îmbracă 
vestmântul desnădejdei, — al 
suferinţei . . .

Cad frunze galbene, cad foi 
de aramă din arborii parcului, 
puştiu . . .

Cad foile veştede de castani 
plutind o clipă îri neant ca firele 
de funigei, apoi cad la pământ 
moarte, în foşnetul lor straniu... 
Şi castanii melancolici îşi plâng 
în taină vestmintele — şi rămân 
gol, tremurând înfioraţi. Şi în 
freamătul lor par’că îşi spun 
toată povestea . . .

Leagănul durerii a aşternut 
covor de frunze uscate pe ale- 
ele parcului pustiu — şi vântul 
se joacă cu ele ca un copil 
zburdalnic . . .

Foi galbene, copile naive, 
aruncate de valul vreipii în tina 
murdară, — voi veţi muri în
gropate în lut de paşii trecăto
rilor . . .

. . . Cad frunze uscate, — 
plâng arborii, plânge firea şi 
suîletu-mi plânge! . . .

Sunt singur — şi stau pe 
bancă uitat de lume şi. ascult 
simfonia toamnei, — simfonia 
durerii . . .  Şi nimeni nu cată 
în parcul pustiu . . .

Arbori cuminţi, fiţi liniştiţi; 
sufietu-mi vă înţelege durerea 
şi plânge şi el cu voi, în sin
gurătate . . . / *

24 Octombrie 1927.
George Chisovschi- Prahovanu.

Nu mă’nţeîegi.
Lianei.

Ţi-am dat din aur curat 
Ce’n'suflet încă port; —
Şi suiletue mi l-am deschis, —
Şi’n el demult te port! . . .

Şi’n inima-mi în vom citeşi 
Asemeni ca’ntr’o carte,
Căci slovele nu le’nţelegi:
Ele sunt slove moarte . .  .

30 August 1926.
G eorge C hisorschi-Prahovanu.

Sibiul
Tu eşti cetate a credinţei noastre. 
Focarul a voinţei neclintite. 
Pământul luptelor înverşunate.
Tu eşti odihnă după drumuri grele.

Drumeţul istovit de prigonire 
Căutând în amurgitul zilei case 
de adăpost şi dornică scutire, 
Zăreşte turle, cupole aurite.
Tu eşti cetatea vorbirei noastre. 
Apărătoare de avut şi slavă. 
Ocrotitoarea sfintelor ofrande. 
Tu eşti odihnă, pace, împlinire.

V. P. Barcianu.

T
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care au participat unii ofiţeri ai 
armatei şi elevii şcolilor militare 
de infanterie. Concursul a fost 
prezidat de dl. General Dragu 
în prezenta d-lui Ministru de 
război General Adj. Angelescu. 
Concursul a constat din trageri 
cu arma, puşca mitralieră, şi 
grenade. Premiul 111 la puşca 
mitralieră — o splendită armă 
de vânătoare — obţinut dl. Locot. 
Parapeanu din Reg. 90 Inf. De 
remarcat că Şcoala Militară de 
lnf. No. 2 din Sibiu, n’a obţinut 
nici un premiu.

— In Răşinari s’a înfiinţat o 
şcoală de arte şi meserii sub 
conducerea d-lui Director Boboc.

— Pentru intensificarea pro
pagandei în Ardeal şi pentru 
organizarea adunărilor naţional- 
ţărăniste — menite să dărâme 
guvernul actual — s’a întrunit la 
Cluj, comisia pregătitoare com
pusă din D-nii Alex. Vaida 
Voevod, St. Ciceo Pop, Aurel 
Vlad, Mihail Popovici, Sever Dan, 
Aurel Dobrescu, Sever Bocu, 
Voicu Niţescu, Dumitru Mann, 
Romul Boilă, Emil Haţegan,

Dr. V. V. Tilea şi Ionel Lugojanu. 
In vederea acestor organizări, 
d-nii Sever Dan şi G. Crişan vor 
menţine la Cluj un birou per
manent.

— S-a pierdut 5 bucăţi dife
rite acte dela judecătoria de 
ocol (recompensă bună). O 
geantă de mână conţinând una 
bancnotă ă 100 Lei, una cheie 
mică şi alte diferite hârtii per
sonale (recompensă bună). Una 
căţeluşă Dobermann de 5 luni 
răspunde la numele Dora. 2 porci 
dintre care unui mic şi altul 
mare. Date referitoare să se 
anunţe Prefecturei Poliţiei ora
şului Sibiu.

— Comercianţii de beuturi 
spirtoase din diferite comune 
ni-sau plâns că sunt concuraţi 
în mod neleal de unii negustori 
ambulanţi, cari aduc cu căruţele 
ţuică pe care o vând apoi să 
tenilor. Interesându-ne la locul 
în drept ni-s’a spus să atragem 
atenţia comercianţilor de pe sate 
să facă reclamaţii scrise la Ca
mera de Comerţ, care va lua 
imediat măsurile necesare.

Mica Publicitate.
De vânzare loc de casă 250 st. 
patrafi în Tg. vitelor. Preţul 18‘000 
lei. A se adresa la adm. ziarului. 
De vânzare foarte eftin 8 parcele 
în grupa terenul Fabritius. A se ad
resa la Adm. ziarului.
Primesc doi ucenici, unul la 
rotărie şi unul la lemnărie. Doritorii 
se vor adresa U atelierul de ferărie 
Nicolae Lungu Nr. 888, Răşinar».

caută spr«â închiri&ra
2 camere pentru birou în centrul 
oraşului. Plătesc bine. Oferte la 
administraţia ziarului. 
Cârciumă cu hotei într’o 
comună mare din jud. Făgăraş 
de închiriat dela 1 lan. 1929. Nece
sar un capital de 40—50.000 lei. 
Adresa la adm. ziarului. 
R estaurant şi hotel de prima 
clasă într’un orăşel din jud. 
Târnava-Mare se închiriază dela 
1 Ianuarie 1929. Capitalul nece
sar 500.000 lei. Adresa la adm. 
ziarului.

De închiriat una casă com
pusă din 2 camere 2 bucătării,

două spaise şi verandă în str. 
Rideii Nr. 11
De v ân zare  5 locuri de casă 
în Calea Nocrichului situate 
unul lângă altul, lângă villa Dr. 
Hannenheim, asemenea, în centrul 
oraşului a se Adresa la ziar.
D& v â n z a r e  mai multe clă
diri în centru şi la periferia ora
şului. A se adresa la Agentura 
S c h i k l e r ,  Str. Târgului 5. 
Vând din cauza plecării, cu 
preţ foarte redus, o instalaţie com
plectă pentru o prăvălie de coloniale, 
stelaj cu 280 cutiuţe din lemn tare. 
Cutiuţele sunt prevăzute fiecare cu 
tăbliţe de email. A se adresa la ad
ministraţia ziarului,
De închiriat foarte eftin 2 camere, 
2 antreuri, bucătărie, grădină mare. 
A se adresa la Croitoria Shimmy 
str. Regina Maria 4l.
De închiriat 2 camere mo
bilate sau nemobilate, eventual 
bucătărie. A se adresa la adm. 
ziarului.
D@ vânzar© O casă cu bre
vet de beuturi şi tutun, 3 camere, 
bucătărie, bae, verandă etc., 
într’un cartier populat al oraşului. 
A se adresa la adm. ziarului.
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Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în baza deciziunii Nr. 1568/928 
şi Nr. G. II. 5919/1928 a judecătoriei 
mixle Sibiu în favorul reclamantului 
Ştefan Fenyő reprez. prin advocatul 
Dr. Carol Bock contra . . .  loc în 
Sfbiu pentru încasarea creanţei de 
2730 Lei şi accesorii se fixeazătermen 
de licitaţie pe 27 Novemvrie 1928 
ora 4 d. m. la faţa locului în Sibiu 
Str. Rosenfeld Nr. 13 unde se vor 
vinde prin licitanţiune publică, judi- 
siară 1 maşină de găurit în valoare 
de 10,000 Lei în caz de nevoie şi 
sub preţul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat 
face 2730 Lei capital dobânzile cu 12% 
socotind din 27 Iulie 1928 iar spe
sele până acum staverite de 2107 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordo
nată şi în favorul acestora în senzul 
art. LX.: 1881, § 120.

S i b i u ,  la 25 Octombrie 1928.
Dp. Bhcp

portărel.

Nr. 3912 port. 1928

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă Tri

bunalul Sibiu prin aceasta publică, că 
în baza deciziunii Nr. 10998 şi Nr. G 
11. 15347/1928 a judecătorie mixte- 
rurale Sibiu, în favorul reclamantului 
Firma Nemeth Szenes şi Schwartz 
reprez. prin advocatul Dr. Ziegler 
contra . . .  loc. în Sibiu pentru în
casarea creanţei de 9132 Lei şi 
accesorii se fixează termen de lici
taţie pe 1 Decembrie 1928 la ora 
2 a. m. la faţa locului în oraşul 
Sibiu Str. Ranicher Nr. 9 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 
mobile de case, maşine de cusut, car 
şi automobil în valoare de 16.400 
Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea care e de încassat 
tace 9132 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 20 Maiu 1928 
iar spesele până acum staverite de 
26IZ Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în sen
zul ar. LX.: 1881. § 120.

Sibiu, la 26 Octombrie 1928.
D. Kálmán, portărel.

Nr. 2244 port. 1928.

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă Tri

bunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în baza deciziunii Nr. 14210/1927 
şi Nr. G. II 9587/1928 a judecătorie 
mixte Sibiu in favorul reclamantului 
Minimax S. A. reprez. prin advocatul 
Dr. Carol Bock contra . . .  loc în 
Sibiu pentru încassarea creanţei de 
3742.Lei şi accesorii se fixeaza ter
men de licitaţie pe 27 Novembrie 
1928 ora 4 d. m. la faţa locului in 
Sibiu Str. Maria Nr. 9. unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judici
ară 250 cai de jucat pentru copii în 
valoare de 7500 Lei. In caz de ne- 
nevoie şi sub preţul de estimare.N

Pretenziunea care e de încassat 
face 3742 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 1 Decemvrie 1926 
iar spezele până acum staverite de 
1775 Lei.

Întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost execvate şi de alţii şi 
aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în sen- 
zui art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 25 Octomvrie 1928.
Dr. Itavu

portăre.

Nr. 3897 poiî. 1926.

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărei pe lângă Tri

bunalul Sibiu prin aceasta publică 
că în baza deciziunei Nr. 5604/1926 şi 
Nr. G. II. 15686/1928 a jud. mixte Sibiu 
în favorul reclamantului Ionel Fruma 
reprez. prin advocatul Dr. E. Piso 
contra loc. în Sibiu pentru încassarea 
creanţei de 5000 Lei şi accesorii, se 
fixează termen de licitaţie pe 24 N o
vembrie 1928 la ora 10 am. la faţa 
locului în Sibiu Str. Câmpului Nr. 3. 
unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară 1 pessă de găurit, 
1 sobă pentru gătit şi 1 maşină de 
tăieat tinichea în valoare de 20.000 
Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea, care e de încassat 
face 5000 Lei capital, dobânzile cu 
10% socotind din 5 Maiu 1926 iar 
spesele până acum staverite de 
1945 Lei.

Întrucât mobilele, cari ajung la lici
taţie ar îi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în sen
zul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la24 Oct. 1928.
Dr. Bacu, portărel.

Nr. 3652 port. 1928

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă Tri

bunalul Sibiu prin aceasta publică, că 
în baza deciziunii Nr. 309/927 şi Nr. G. 
II. 15752/1928 a judecătorie mixte 
Sibiu în favorul reclamantului Erna 
Lissai reprez. prin advocatul Dr. 
Traian Moga contra . . .loc în Sibiu 
pentru încassareacreanţei de 30,000 
Lei şi accesorii se fixează termen de 
licitaţie pe 26 Noembrie 1928 la ora 
10 a. m. la faţa locului în Sibiu Str. 
Rideti Pasajui Nr. 4 unde se vor vinde 
prin licitaţiunepublică judiciară 1 
pian şi mobile de casă în valoare de 
25.500 Lei. In caz de nevoie şi sub 
preţul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat 
face 30.000 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 7 Maiu 1926 iar 
spesele până acum staverite de 
2893 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost execvate şi de alţii şi 
dceştia şi-ar îi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în sen- 
zui art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, Ia 25 Octombrie 1928.
Bacn

portărel

Nr. 3469 port. 1928.

Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
în baza deciziunii Nr. 11522, 11527 — 
1928 şi Nr. G. II. 13211/1928 a jude
cătoriei mixte Sibiu în favorul recla
mantului Constatin S. Popescu reprez- 
prin advocatul Dr. Ovidiu Ivan contra... 
loc. în Sibiu pentru încassarea creanţei 
de 49.000Lei şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 3 Noemvrie 
1928 ora 3 a. m. la faţa locului în 
Sibiu drumul Poplăcii grupa I. Nr. 45 
unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară mobile şi alte obiecte 
din casă ir.sirate în procesul verbal 
G. II. 11800/1928 Sub poz 1—47.— 
în valoare de 35 240 Lei. In caz de 
nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenţiunea care e de încassat 
face 49.000 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 28 Junie 1928 iar 
spesele până acum staverite de 
28435 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordo
nată şi în favorul acestora în senzul 
art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 15 Octomvrie 1928
, • Dr. Baco

portărel

J o h a n n a  P a u e r
Spezialistă în costume englezeşti, 
mantale şi haine, absolventă a 
Academiei de croitorie din Berlin. 
Şi-a deschis cursul special de 
c r o i t o r i e  şi c u s ă t o r i e  în 
Str. Pintenului 23. Informaţiuni 

zilnic.

Nr. 102 port. 1928.
Publicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în baza deciziunii Nr. 325/1927 
şi Nr. G. II. 644/1928 a judecătoriei 
mixte-rurale Nocrich în favorul recla
mantului Gh Krauss reprez prin 
advocatul Dr. Tr. Moga contra . . . . 
loc. în Vurpăr pentru încasarea cre
anţei de 3978 Lei şi accesorii se 
fixează termen de licitaţie pe 1 
Decemvrie 1928 la ora 4 d. m. la faţa 
locului in Vurpăr sub Nr. 281 unde 
se vor vinde prin licitaţiune publică 
judiciară 2 cai şi 1 car în valoare de 
9000 Lei. In caz de nevoie şi sub 
preţul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat 
face 3978 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 13 Iulie 1926 iar 
spesele până acum staverite de 
2785 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în sen
zul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 29 Octomvrie 1928.
Baca

portărel.

Publicaţiune.
Cercul de Recrutare, Sibiu, aduce 

la cunoştinţa tuturor tinerilor, din clasa 
anului 1929, şi mai vechi de pe raza 
cercului că, Ministerul de Răsboi a 
aprobai a mai beneficia de amânări 
de studii în mod excepţional pe anul 
1928/1929 tinerilor cari se găsesc în 
clasa şasea a şcoalelor normale (ul
timul an) şi celor cari au de trecut 
numai examenul de capacitate pentru 
diploma de invăţător.

în consecinţă, tinerii cari au cerut 
asemenea amânări până ia 25 August 
anul corent şi lis’ au respins cererile 
de către cerc sau Minister vor înainta 
de îndată cererile cercului împreună 
cu actele prevăzute de art. 86 din 
Regulamentul Legei de Recrutare.

Diplomele originale le vor înainta 
cercului până la data de 1 August 1929 
pentru a fi însemnaţi în condiţiunile 
art. 52 din Leg. Recrutărei.

p. Corn. Cerc. de Recr. Sibiu 
Lt. Colonel: GEORGESCU.
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Priiitori moderne de cafe®
cea mai nouă construcţie pentru gaz aerian cocs şi încălzire electrică f ö f ,  |  V*‘S, V !:

P r ă s ito r i arferâce (rotunde) '
pentru prăjit cafea, cacao, mait, (orz prăjit) măndănac etc. etc., site răci-

toare mobile

Msţini de  ales pietricelele din cafea, 
Maşini de  mestecat si p©?eit

Tot felul de maşini (morişcă) şi pentru cafea turcească! — Cereţi prospecte dela Reprezentantul!

Eu  | l  ^  Ţ  y  &  i  M  B iro u  ie c h n ic  c o m e rc ia l
fr f [  > A w  i  m&> -■ > w "® ™ Str. R egin a  M aria !6.

în  2 00  m o d e le  n o i
ia casa de mode

Oft© Ttteil
Piaţa Regele Ferdinand 11

Vizitaţi renumitul atelier de 
ţesătorie al D-nei

din Răşinari, jud. Sibiu

unde se execută, covoare (scoarţe) 
româneşti şi persiene după cele mai 
mai frumoase modele cu preţuri de 

concurenţă.

mărunţişuri pentru croitori, covoare şi pături 
din calitatea cea mai bună şi în toate preţurile

M te n th m ® !

Motociclete D. K. W.
biciclete toate mărcile

Maşini de cusut „Pfaff“
cu preţurile cele mai reduse se 

găsesc la firma

l u l i u  G e r ö f s r
Sibiu, Str. G u şte r i^  Nr. 29
N.B.  Şcoalele de fete, cari fac 
comenzi vor obţine dela noi o 

reducere importantă.
Atelier de reparaţii în 

această branşe.

C o s t u l  ^ b o n a m e r c t u l i i i  î
Pentru instituţii şi 

ouiorităţi • • • 500 Lei snui
Pentru particulari • 150 ,,

„ prani- . . 120 „ ,,
„ America . . S Doi. »
Primitorii a 3 numere conse

cutive din üiaru! nostru ss consi- 
da râ abonaţi.

„ARTA-SMIHER“
Sibiu, Strada Regina Maria 42 

Sucursala: Str. Guşteriţei 73

Aduc la cunoştinţa onoratei 
mele clientele că mi-am mutat 
salonul meu de croitorie din 
str. Tribunei 24 în Târgul vinu
lui No. 14. Modelele noi pe 
anul 1929 m-au sosit dela Paris.

Cu stimă
N ico la e  P opa

jtiobik antice alese
în depozit permanent la

V IC T O R  H 1L1S R
r. $% @ rg& reta  14

Se primesc şi reparaţiuni, cari se 
execută cu specialitate.

Premiat cu medalia de
aur. Sibiu, 1903.

P r i m a  iabr ieă  
r o m â n ă  

p e n t r u  casse
de bani.

GUSTAV MOESS
Fondată 1804

Q í P I  I { Str. Tribunei Nr. Q
K j l D L U t  (fo sta  Poplăcii) O

Stofe de Mantale — Noutăţi 
Pluşuri - -  Catifele 
Vefout o — Tricot 
Stofe de haine — Kasha 
PouHower — Stofe  
Flanele — Barche te

Magazin de  postavuri
G U S T A V - J A C O B

SIBIU,  Piaţa Principele Caro! (Piaţa mică) 12. 
D e p o z i t  b o g a t  d e

Stofe de toamnă
pentru dame, domni şi copii. Catifea de haine,

1 Ş c o a l a  d e  d a n s  |
E rna H a m ro d i s

Str. Tribunei No. 29
Cursuri şi lecţii de perfecţionare in &  

dansuri moderne f§-
Informaţiuni zilnic dela 1112 a.m. şi 5-8 p.m.

I ^Şţn|jES£|S JDLER"
S in gu ru l rep rezen tan t

RUDOLF KUMTE
Piaţa Reg. Ferdinand

Citit* abonaţi & răspândiţi
* , T r i t i P M âS»

Ce avantagii îmi oferă mobilierul procurat 
dela

Expoziţia Industriala
dîn Sibiu?

E confecţionat din material de prima ca
litate, executat de cei mai buni măestrii 
şi colaboratori şi se livrează cu garanţie 

oentru durabilitate.

A t e n ţ i u n e  ! I
Primesc comenzi de 

fr a n z e lu ţe  f in e , cor« 
n u ri, c o z o n a c i şi c o 
laci pentru banchete, 
nunţi şi baluri precum 
şi p â in e  d e  c a să  I. 
calitate din renumita 
fă in ă  d e  B an at la 
preţul zilei. P r e sc u r i  
şi n o p o r o jn e  pentru 
pomeni se execută ur
gent şi conştiincios.

Cu stimă
Ernst Bécsy, brutar 
str. Avram îancu 17

0 3
O® o
© t-a

T  <D 

i
ssîS T

m

Cel mai mare ni2 gazin technic 
de încredere cu m e ld e t e  din 
mărcile cele mai superioare 
?Saşisii <*<» c t is c t  Hayd SiNeu, 
Exeeila, Kayser, Diirkopp etc. 
M aşin i tîe rftntat, Pattac- 
ÎV>a ne şi P i ă e i His MastersVoi ce, 
Columbia, Odeon, Parlophon etc.

M aşin i d e  s c r is
din mărcile ceie mai renumite, 
cu cele 3 alfabete: român, german 
şi maghiar. — C ă m d o a e e  d e  
eo p ii cei mai modern sistem 
„Brenabor“, deia Lei 800 în sus. 

Mare depozit de p iese de 
rezervă îa toate articolele  

de mai sus.
Magazinul nostru vinde cu pre
ţurile cele mai eftine şi în con- 
diiiunile de plată cele mai favo
rabile, cari dau posibilitate ori- 
eârul sărac şi bogat a şi procura 
din obiectele susnumite atât de 
necesare iui. — Vizitaţi-ne sore 
a vă convinge, sau cereţi cata
logul nostru cu preţurile curente.

La cel mai mare magazin ro
mânesc d>n Ardeal cumpăraţi

şi de trebuinţa casnică
m  a  a @ ir t i n  c a  o r i  u n d e !

Toate calităţile de:
P â f î l ă  a i b ă  şi nealbită (gaibină) ţesută pe
răsboaile proprii în producţiune casnică.
Şif@a5?e dela renumită firmă Herman 

Pollâdt Fii din Viena;
G io lg u r i  in toate lăţimele: »Sibiana«, 

»Ileana«, *]olj de Reclamă« şi altele.
Mare asortiment de:

B arcbat& ifi de Hämmerle etc. în de
serturile cele mai noui,

S a f ir e ,  C f e t o a n e ,  T e s ilsu r î în culo
rile cele mai alese,

Cea mai complectă aiegere în :
Cârpe (basmale) de to | felul:
Cârpe (broboade) de lână (bercă) cu şi 

fără mătase,
C â rp a  de pilis
C ârpa cu ciucuri de jenille şi ibrişin. 

E x e c u t a r e  a r t i s t ic ă !
T r ic o t a j e  d e  9 â » ă : Jerseuri, Veste etc. 

în orice mărime şi culoare.
Toate articolele prezintă garanţia solidităţii

I i l e  S r l o a ş i u ,  S i b i u
Str. Regina Maria 21.

Telegrama!
Numai pen tru  Lei 125

pe săp tăm ână
poate avea ori şi cine 
de la noi o bicicleta eu 
Torpedo - Frei l auf  de 
prima calitate şi bu şeaua 

eu arcuri duble.
Azi a sosit un mare trans

port nou.
Preţuri eele mai eftine 
şi marfa de prima cali

tate la
„Arta-Smiher“

Sibiu, Sfr. Reg. Maria 42
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